

**UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE**

**Fakulta humanitních studií  
Katedra Obecné antropologie**



**Mgr. Jan Honzík**

**BUDDHISMUS NA ZÁPADĚ  
ČESKÁ REPUBLIKA**

**Disertační práce**

**Školitel práce: PhDr. Jiří Holba, Ph.D.**

**Praha 2014**

## **Abstrakt**

Tato práce pojednává o buddhismu v České republice. Zabývá se buddhismem jakožto komplexním fenoménem, který v sobě obsahuje filosofické, náboženské, sociálně-kulturní, psychologické a etické roviny. Tyto kategorie se vztahují k základním strukturám lidské existence a jsou tak bytostným předmětem vědy o člověku – antropologie. V tomto smyslu je práce předkládána jako práce antropologická.

První kapitola nazvaná „Buddhismus od Buddha po současnost“ představuje velké buddhistické školy, jejich společná východiska, základní nauky, charakteristiky, specifika a vývoj. Dále je zde popsán proces etablování buddhismu na Západě až do současnosti a jsou zkoumány základní rysy současného západního buddhismu.

Druhá kapitola nazvaná „Buddhismus v České republice“ popisuje historii buddhismu v České republice a mapuje dění na současné české buddhistické scéně. Podává přehled v Čechách působících buddhistických škol, skupin, center a dobročinných iniciativ, zabývá se jejich hodnotami, praxí, metodami, pravidelnými aktivitami, jejich vztahem k buddhistické tradici a autoritám. Popisuje základní charakteristiky a projevy současného buddhismu v České republice a rozdíly od tradičních forem buddhismu v Asii.

Třetí, závěrečná kapitola nazvaná „Praktické aplikace buddhismu na Západě“ se zabývá tím, co z buddhismu je na Západě přejímáno a prakticky využíváno i mimo jeho tradiční náboženský rámec. Věnuje se tématům jako je kultivace mysli prostřednictvím meditace, osobní rozvoj založený na meditaci, buddhismem ovlivněná psychologie a psychoterapie, buddhistické pojetí smrti a buddhismem inspirovaná pomoc umírajícím a pozůstalým.

## **Klíčová slova**

buddhismus – buddhismus v České republice – buddhismus na Západě – buddhistická meditace – buddhismus a psychologie – abhidhamma – smrt v buddhismu – všímavost v psychoterapii – historie buddhismu v České republice